

· 会议纪要 ·

2018 中国心脏大会·中西医结合论坛会议纪要

2018 年 8 月 4 日,中国中西医结合心血管病论坛(中国心脏大会·中西医结合论坛)在北京国家会议中心隆重召开。本次论坛由中国中医科学院心血管病研究所、中国中医科学院西苑医院心血管病中心、世界中医药学会联合会心血管病专业委员会主办,陈可冀院士担任主席,史大卓教授任执行主席,徐浩教授任秘书长。200 余名来自全国各地的心血管及相关领域知名专家学者共聚一堂,就中西医结合心血管病领域最新进展、难点对策进行了深入交流。大会分特邀报告、专题报告、青年创新、病例讨论和热点聚焦 5 个部分,内容精彩纷呈,讨论十分热烈。

大会首先由中国科学院院士、国医大师、中国中医科学院终身研究员陈可冀院士做了“中医药学文明史的启示——走继承 创新 转化 服务之路”精彩特邀演讲。陈院士系统介绍了中医药学成就的薪火传承到现代临床价值观的转变和冠心 2 号、川芎嗪、宽胸气雾剂、寿桃丸等多个有效方药的现代基础与临床 RCT 研究,提出张仲景和孔夫子是中国的也是世界的,要有“格物致知”、宽严相济的精神,要做好继承基础上的“创新转化”,高屋建瓴、发人深思,给与会者留下了极为深刻的印象;中国医学科学院阜外医院副院长、国家心脏中心国家心血管病重点实验室研究员惠汝太教授做了题为“精准医疗与心血管转化医学”的特邀报告。他站在学科前沿,以 β 受体阻滞剂的研发与使用为切入点,深入浅出,介绍了精准医学时代如何服务于临床患者,受到与会专家的热烈欢迎。特邀报告由上海市中西医结合心血管病研究所所长吴宗贵教授和北京中医药大学副校长王伟教授主持。

中国中医科学院首席研究员、心血管病中心主任史大卓教授做了题为“益气活血解毒改善稳定性冠心病(SCAD)临床结局:一项随机双盲、安慰剂对照、多中心、大样本的国际注册研究”的专题报告;北京中医药大学商洪才教授,中山大学附属第一医院陶军教授,北京市中医医院刘红旭教授,中日友好医院黄力教授,中国中医科学院西苑医院赵福海教授,浙江省中医院毛威教授,中国中医科学院西苑医院马晓昌教授,香港中文大学中医学院林志秀教授,河南中医药大学第一

附属医院朱明军教授,中国医学科学院药物研究所叶菲教授,山东中医药大学附属医院陆峰教授等分别围绕冠心病中西医结合诊疗、冠脉介入围手术期心肌保护、高血压临床治疗与防治新靶点、针刺降压与中医药精确降压治疗、抗动脉粥样硬化、心肌梗死后心力衰竭、心律失常、糖脂代谢、中西医结合心血管研究方法学等中西医结合临床与基础研究的新进展、新思路与新方法,做了系统的梳理和回顾,多有创新、引人入胜。在新疆医科大学附属中医医院安冬青教授、广东省中医院张敏州教授、北京中医药大学东方医院林谦教授等来自全国各地的相关领域知名专家分别主持下,与会专家和学者进行了热烈的学术讨论与交流。

中国中医科学院西苑医院心血管中心杜健鹏副教授报告了 1 例急性继发性心肌损伤的典型病例,中西医结合干预后取得了较好的临床疗效,引起与会者的关注。长春中医药大学附属医院邓悦教授、江苏省中医院陈晓虎教授、中国中医科学院西苑医院李立志教授进行了精彩的病例点评,首都医科大学附属北京安贞医院宋现涛教授主持了病例讨论。

大会热点聚焦部分的主题为“从抑制炎症反应谈冠心病干预的新视角”,由中国中医科学院西苑医院心血管中心常务副主任徐浩教授主持,中国医学科学院阜外医院李建军教授、山东中医药大学张文高教授、西苑医院薛梅教授为座谈嘉宾,就炎症在动脉粥样硬化中的作用、炎症反应作为冠心病治疗新靶点的前景、对中医和中西医结合研究的启示、陈可冀院士团队冠心病“瘀毒”病因病机学说系统研究进展、中药抗炎的特色与优势等关键问题,进行了分析与交流。陈晓虎教授、邓悦教授、林志秀教授等现场专家积极参与讨论。中西医专家面对面的思想碰撞,引发新的思路和今后研究的切入点。

2018 中国中西医结合心血管病论坛,在重视继承、转化、创新、服务的主题下,围绕心血管病中常见疾病的临床、基础、方法学问题,进行了深层次交流讨论,促进了中西医优势互补、团结合作,为中西医结合专家提供了一个高水平的学术交流平台,期待此平台聚智凝力,为促进“健康中国”做出更多贡献。

(薛梅 徐浩整理)

(收稿:2018-08-07 在线:2018-09-03)